

血制品浆源两头承压

熬过低谷期,血制品企业迎来转机。5月9日晚间,华兰生物发布关于获批设置单采血浆站的公告,该公司河南滑县单采血浆站突破审批严管终于打开血制品行业的政策希望。

5月12日,华兰生物受消息利好上涨1.57%,而竞争对手上海莱士却出人意料的涨停并创下历史新高。

不仅如此,截至5月12日,上海莱士市值已经超过412亿元,闯进A股医药行业前三强,是血制品行业龙头企业华兰生物的近三倍!

“血制品刚需市场明确,血浆来源受限是我们看好血制品工业的逻辑。”一位医药行业分析师表示,“但行业长期高景气度并没有给企业带来高收益,浆源和价格两头受限,令行业内的公司在巨大的市场面前十分被动。”

因此,血制品A股企业估值长期承压,龙头企业华兰生物、天坛生物、博雅生物的动态市盈率平均不到30倍,只有上海莱士动态市盈率冲破140倍。而对于上海莱士的天价估值,上述分析师表示“风险很高”!

血制品估值承压

此次华兰生物获批建设的河南滑县单采血浆站,是近两年来第二个新建采血浆站。在此期间,除了博雅生物获得四川广安邻水县采血浆站外,鲜有企业拿到采血浆站新批文。

采血浆站在2011年下半年受贵州关停16家单采血浆站事件后,一直处于缓慢恢复状态。而根据卫生部的《采供血机构设置规划指导原则》,血制品企业开设的单采血站需要为献浆员支付一定营养费,应设置在县及县级市。如果一个县内已经有了一个血站,则不能再开设单采血站。

海通证券分析师表示,国内浆站资源属性明显,类似“割据”,企业与地方政府博弈很强。目前,地方商业单采血浆站主

要由省级卫生厅规划和审批。虽然卫生部一直提“血液制品十二五倍增计划”,但地方省级卫生厅难以落实。中金投资医药行业高级分析师曾丹华认为,由于观念上的问题,有的地方政府不愿成为“卖血大省”或认为省内存在卖血现象会损害形象,因此不仅在开设新浆站上比较谨慎甚至抵触,还有可能一下子大量关停省内的血站。

过去中国过半数单采血浆站分布在西部地区,西部地区在2010年的浆站数量占比53%,中部和东部地区同期浆站数量占比分别为37%和10%,西部地区同期占采浆量比重达62%。

随着物价水平和收入分配结构变化及中西部经济的崛起,较低的献浆“营养费”已较难吸引到新的献浆员,而现有献浆员也正在流失。

据华兰生物内部人士透露,目前,多数血液制品企业对献浆员的营养补助为200元/人至300元/人之间,比2010年前150元/人的水平有显著提高,但对于年轻群体而言,较好的成长环境使部分人群对献血补贴失去兴趣,新的献浆员数量受到冲击。

除了血浆来源受限,成本提升外,血制品的价格受到压制是行业估值承压的重要原因。

目前国内血制品企业的产品主要分两类,一类是人血白蛋白和静注免疫球蛋白(静丙),大部分企业都有能力生产;另一类是以凝血因子等为代表的小制品。

由于血制品基本都被纳入基药目录,10g/瓶人血白蛋白最高零售价为360元,在过去两年,发改委曾两次上调部分血液制品的最高零售价,人血白蛋白从360元提到378元,提价幅度为5%,但相对血浆源的采集难度和成本提升,价格涨幅仍然很小。

静丙的常规剂2.5g/瓶原定价412元,目前提到561元,提价幅度较高。但曾丹华表示,静丙的零售价之前就没有达到最高上限,因此影响未必明显。

到2012年底,华兰生物、天坛生物、

区,印有联邦制药字样的大烟囱依然矗立在联邦制药成都公司厂区,只是工厂内已经是一片宁静。该工厂一位保安对记者称,工厂去年8月停产,目前厂区仍有人办公,机器设备还在搬迁处理中。对于工厂搬迁完成的命运,该工厂保安表示也不知情。

联邦制药今年3月发布公告称,其成都公司与彭州国土局签订合同,联邦制药将成都厂房的6-APA及克拉维酸钾中间体生产线逐步搬迁,合并至内蒙古厂房集中生产,以提升生产规模、降低生产成本及增加效益。为此,彭州方面给予其3.12亿元的财政补贴。

同时,联邦制药成都公司近600亩的厂区土地性质变更为商业及服务产业设施和住宅用途,公司为此支付补偿4.84亿元。按照联邦制药委聘的评估公司评估,该土地在更改用途之前的市值约为2.725亿元,变更土地用途之后,评估市值达到18.19亿元。

联邦制药董事认为,更改土地用途后,该土地价值将会大幅提升。但公司目前并无开发该土地的具体计划,在落实开发计划前,将考虑当时的市场情况等因素。

曾多次登上环保黑榜

很多工厂周边的居民都将工厂搬迁的原因归咎于其废气或废水污染。

居住在联邦制药工厂附近的居民汪大哥向记者表示,在联邦制药去年停产前,“经常闻到空气中散发着臭味”。



多次陷入“环保门”的抗生素原料药巨头联邦制药最终将其成都工厂关闭。联邦制药日前发布公告称,其全资子公司联邦制药(成都)有限公司与彭州国土局签订变更土地用途的合同,联邦制药成都公司实际支付约1.72亿元从而将32.89万平方米的工业用地转变为商住用地。

5月15日,《每日经济新闻》记者在联邦制药彭州厂区了解到,该工厂已经停工半年多时间,设备搬迁处理仍在进行。

“联邦制药搬迁不是因为环保不达标。”彭州市环保局监察大队大队长钟秉茂对记者表示,联邦制药搬迁的原因是当地政府出于环境容量和产业调整的考虑,同时也为企业对生产成本的考虑。但他也承认,搬迁也是彭州市出于对下游水环境的安全着想。

“利润率降低很可能影响到企业的环保投入。”资深医药行业分析师边晨光认为,目前原料药行业整体产能过剩,企业利润下滑,高昂的环保成本自然难以保证,逐渐陷入恶性循环。

工厂搬迁土地变商住

虽然联邦制药官方网站上已经找不到其对成都工厂的描述,但在彭州市工业园

联邦制药关成都工厂 公司称系成本考虑

不过,钟秉茂并不这么认为。“环保投入近4亿元。”其对记者表示,此前有很多居民投诉过联邦制药成都公司,但该公司环保设备很先进,不存在不达标的情况。

联邦制药成都公司主要以生产青霉素中间体为主,边晨光认为,“原料药制造都是重污染,尤其是化学药企业,抗生素属于这一类的‘三废’很严重。”

成都市环保局官网发布的监测数据显示,2011年第四季度、2012年第一季度,连续两次未通过自动在线监测数据有效性审核的国控重点污染源名单上,联邦制药成都公司因废水和废气两项不达标上榜。四川省环保厅发布的2012年11家限期治理工业企业中,联邦制药成都公司也是其中之一。

而位于内蒙古巴彦淖尔的联邦制药(内蒙古)有限公司与联邦制药成都公司也可谓“难兄难弟”。据公众信息研究中心公布的资料显示,2004~2013年间,联邦制药在巴彦淖尔和彭州的生产厂共有9次环境违规记录。

15日,记者拨打联邦制药投资者关系部门电话了解相关情况,但对方表示以公告为准。

搬迁出于成本考虑

“无论是原料药还是抗生素成品药,从全球范围来看,都是供应过剩的。”边晨光表示,联邦制药的情况是整个抗生素制药行业的缩影。

他分析道,原料药在制药环节里利润较薄。虽然许多西药成品药的制作都需要用到

原料药,但其制造技术含量低,生产工艺不复杂。“在这种情况下,大家的产品都是一样的,你能生产我也能生产,只能通过打价格战来获得市场份额。”

联邦制药在2013年的业绩表现,正是体现了其走靠降价格、让利来增加市场份额的路线。

从2013年联邦制药发布的年报上可以看出,该公司去年收入76.48亿港元,同比增长8.9%,可年利润仅有4800万港元,较上年下跌70.3%。原料药及制剂产品的营业额分别较上年上升7.4%及17.5%,但原料药的利润却较上年下跌17.3%。

据去年申银万国发布的研报显示,抗生素行业已经见底,大部分公司利润率很低,各国严格的抗生素管制和产能过剩,导致联邦制药快速反弹无望。

在边晨光看来,联邦制药成都公司搬迁一方面出于环保压力,另一方面也是在寻找降低生产成本和价格的可能。

“每生产1公斤就赔1公斤,搬到内蒙古也可能是出于对降低成本的考虑。”钟秉茂认为,联邦制药的生产原料如玉米淀粉、黄豆粉等都需要大量从外地运过来,生产用煤也需要外地运进,物流成本比较高。

“这属于抗生素行业发展的恶性循环。”边晨光表示,低价导致的低利润使企业拿不出钱来做研发、产业升级等提升核心竞争力的事,企业的优势更加难以显现,就只能通过更大力度地削减成本、降低价格来获得生存。

(据《每日经济新闻》)

国际医药巨头瘦身为中国药企带来机遇

4月下旬以来,差不多全球排名前10的医药公司纷纷展开并购。这次并购潮与以往有所不同。过去,并购的目的是做大,这次以做强为主要导向。如葛兰素史克(GSK)与诺华进行资产置换,GSK将肿瘤事业部整体出售给诺华,而GSK将获得诺华除流感疫苗以外的疫苗业务。拜耳与默克之间也是相似的交易。拜耳计划以142亿美元收购默克旗下的消费保健部门,默克通过这一并购,获得拜耳方面对其治疗性药物研发的支持,将业务进一步集中至研发领域。

从上述两个案例看,巨头间的并购是瘦身强体。并购成功后,从全球格局来看,将是强者恒强。从国内来看,冲击可能没那么大。外资公司在中国专注于高价、高附加值的原研药,而国内仿制药纷纷上市后,可以通过价格来展开竞争。不过,最近两周,质疑仿制药质量、疗效的声音多了起来,国内企业如果不能提高仿制药的质量和疗效,在三甲医院的争夺中仍将处于弱势地位。

国际巨头们热衷于并购,国内药企的并

上海莱士天价收购



博雅生物和上海莱士的血制品毛利率都同比下滑,直到2013年企稳。

上海莱士天价收购

尽管行业发展举步维艰,行业整合却在加速。

据此前卫生部保守测算:全国医疗市场对血液制品生产用原料血浆的年基本需求为8000吨。目前,血制品行业投浆量约4000吨,缺口巨大。

更为严峻的是,国家限制外资投资血制品工业,从2001年起也不再新批血制品生产企业。由于血浆来源受限导致血制品长期供应紧张。

国金证券李敬雷认为,新浆站审批难,浆源内生增长缓慢,即使新批新浆站建设周期也至少三年,“浆源为王”的局面至少还会持续3~5年。

目前国内的血液制品生产企业约30家,血液制品行业的上市公司共五家,分别为华兰生物、天坛生物、上海莱士、博雅生物、沃森生物。五家上市公司中华兰生物拥有的产品种类最多,天坛生物次之。因此,排名靠前的四家A股上市公司对资源的整合力度加大。天坛生物收购成都蓉生、云南沃森收购河北大安、中国生物收购贵阳黔峰和

西安回天等都使收购方的综合实力得以大幅提升。

截至2013年,上海莱士营业收入不到5亿元,而华兰生物血制品收入9.6亿元,天坛生物血制品收入9.1亿元。今年一季度,行业整体明显回暖,上海莱士增速达到194%,但去年一季度基数低,因此,总净利润只有6600万元。

今年一季度,上海莱士18亿元收购河南邦和100%股权。上海莱士此次收购后,公司年投浆量将由原来的355万吨增加到475万吨,接近于华兰生物和天坛生物的投浆量。但这宗交易曾充满争议,其收购价格高达近6倍的溢价水平,创下血制品行业收购的最高价。有业内人士称,邦和药业只有120吨的血浆,即使按照每年1个亿的利润算,要18年才能收回来。

海通证券分析认为,2012年至今血液制品紧张,价格处于高位,2014年浆站有重开机会,因此,企业的外延扩张决定企业的地位。

截至目前,天坛生物和华兰生物已有和在建的单采血浆站皆为16个,年投浆量约为500吨;上海莱士去年的实际投浆量约355吨,在收购邦和药业之后,合计拥有14家浆站,年采浆量约为480吨。

(王志灵)

医药产业已进入优胜劣汰整合阶段

近日,国家工信部发布的《2013年医药工业经济运行分析》显示,2013年工信部联合12个部委下发《关于加快推进重点行业企业兼并重组的指导意见》,引导包括医药在内的重点行业开展兼并重组,提高资源配置效率。

医药行业兼并重组活跃,很多优势企业将兼并重组作为企业做大做强的重要途径,特别是上市公司借助资本市场融资功能,通过并购实现快速增长。据不完全统计,2013年,国内企业间共发生并购150起以上,交易金额350亿元以上。这种趋势也延续到了2014年。

今年开年以来,多家上市公司发布了并购重组的公告,一些大型制药企业也宣布了今年的并购计划:今年2月,广药集团就对外透露,将利用新版GMP认证到期的契机,以旗下上市公司白云山及其子公司作为运作平台,在未来三到四年时间,并购20~30家医药制造企业;4月,因重大资产重组停牌4个月的康恩贝宣布,拟以现金9.945亿元受让贵州拜特制药有限公司51%股权,这也是康恩贝上市以来最大的一起并购案。

在药品评审速度过慢,新品研发周期长,投入高且风险大的背景下,直接收购现成的品种已经成为企业丰富自身产品线、整合行业资源的捷径。国际市场上跨国制药企业的兼并重组正愈演愈烈。而中国市场自2013年启动的并购浪潮也仍在继续。

未来中国的医药大公司一定会在两类企业中产生,一类是研发驱动,已经拥有很好的基础的公司,一类就是并购、整合驱动的企业。在目前国务院鼓励兼并重组的大环境下,制药企业更要抓住机会。跨国药企之间的并购是一种资源的优化重组,这种思维也值得国内企业重视。

行业产能过剩,新版GMP认证大限迫使部分中小企业退出市场,整个医药产业已经进入了优胜劣汰的整合阶段。而IPO开闸尚存不明朗因素,也为市场寻求并购对象创造了机遇。2014年,注定还是医药行业并购整合的大年。(钟禾)

仿制药一致性评价的指导文件即将出台

近日,在第六届药物信息协会(DIA)中国年会上,中国食品药品检定研究院(中检院)副院长李波表示:关于仿制药质量一致性评价相关品种的评价方法和指导原则正式文件将于近期公布。

据了解,两文件分别为《普通口服固体制剂溶出曲线测定与比较指导原则》和《口服固体制剂参比制剂确立原则》。

为化学仿制药量身定做的质量分层方案—仿制药质量一致性评价工作于2012年末正式启动。按照方案,2007年修订版《药品注册管理办法》施行前批准的仿制药,须分期分批与被仿制药(即原研药)进行质量一致性评价。目前,国家食药监总局(CFDA)已经发布两批一致性评价名单,首批包括16个品种,第二批包括59个品种。

去年12月31日,中检院发布了上述两文件的征求意见稿,令进展滞缓的仿制药质量一致性评价工作有了新进展。李波表示,截至目前,两文件征求意见完毕,中检院也已经召开专家会,正式文件将于近期挂出,“正式文件是围绕评价方法和参比制剂两个核心问题制定,评价方法将以溶出曲线测定为主,但不是唯一标准,少部分品种会采用生物等效性试验进行评价。”

李波还表示,目前,首批品种已经全部完成方法学研究,并先后组织了9次专家审核会,确定了其中6个品种的体外溶出曲线比较评价方法和参比制剂,其他品种正在进一步完善;第二批品种中,大部分都已经完成了方法学研究,正等待专家审核。

一旦仿制药通过了一致性评价,就能证明产品质量,招标定价也将获得优质优价的待遇,而未通过质量一致性评价的品种则不予再注册,并将注销其药品批准证明文件。(吴晓)

中药复方制剂走出国门要迈四道坎

中药是中医治病的主要手段,中药复方又是中药的主要使用方式。但截至目前,我国引以为豪的传统中药复方制剂产品仍难以作为药品正式打入国际市场。在5月12日在河北省保定市闭幕的中医药创新与发展论坛上,中国工程院院士、著名中药及天然药物专家姚新生分析,中药复方要想走出国门,必须迈过四道坎。

对于中药复方制剂难以迈出国门的原因,姚新生说,主要是有四道坎尚未跨越:一是中西方对药品的理念尚未达成一致。西方过去只承认单一化合物可以作为药品应用,强调药物作用标靶明确,难以理解中药方剂这种复杂体系。第二,中药复方制剂产品的疗效及安全性评价还停留在经验医学的观察阶段,其普遍适用性缺乏按照现代循证医学原则提供的临床试验依据。这被姚新生认为是中药产品走不出国门的最根本原因。第三,现行质量监控标准与方法难以确保中药复方制剂产品能达到现代药物应有的安全、有效、稳定、可控的质量要求。第四,对中药复方制剂产品防治疾病的作用物质基础和作用机理缺少科学有效的研究,未能充分阐明其科学内涵。

但姚新生也表示,近年来,随着人们对疾病的认知深入和回归自然意识的觉醒,东西方在药品理念中“对话困难”的情况已开始发生变化。2006年、2012年,美国FDA相继批准了首个外用、内服混合物植物药。这为传统医药的发展带来了新机遇。姚新生呼吁国内相关主管部门、科研人员、机构、企业增强紧迫感和使命感,抓住机遇,迎难而上。(易明)

的研发投入占总收入比例目前仅为10%左右。”国内企业最大的问题是研发能力不足,那么,现在可以利用目前的机会搭建国际化的研发平台。

这方面,南京的先声药业已走在了前面。去年,这家公司吸引原葛兰素史克全球高级副总裁臧敬五等打造名叫“百家汇”的创新药风险基金平台,计划2016年前成立一个总规模30个亿的基金,投资于近100个创新项目。据报道,最近3个月,百家汇已经接触了来自美国、欧洲、以色列和中国的近200个项目,从中选出多个项目进行投资。试想,100个项目只要成功10%也将带来巨大的收益。

实际上,先声药业一直是研发导向型企业,也是少数研发经费占销售收入10%的企业。也正因为如此,导致其在美国上市后表现不佳,最终退市。因此,在中国药企向研发转型中需要外力的支持。最近,复旦大学王宾教授将阿尔茨海默和多发性硬化疾病临床上药物的全球权利卖给了外企。因为缺钱

等原因,中国自主研发的大品种、好品种可能外流,国外好的研发平台、研发人才更难以吸引过来。一些药企只能退而求其次,以参股的形式参与美国等原研药的研发,希望未来此原研药进入时中国能获得独家代理权。

三星的成功有目共睹,但其成功离不开韩国举一国之力支持。三星的发展史,可以说是外部专家协助史。当初,每到周末,三星派飞机到日本接工程师